

中央经济工作会议在北京举行,习近平发表重要讲话

更加注重惠民生、促消费、增后劲

适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金

□新华社北京12月12日电

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结 2024年经济工作,分析当前经济 形势,部署2025年经济工作。 李强作总结讲话,对贯彻落实 习近平总书记重要讲话精神、做 好明年经济工作提出要求。

我国经济长期向好的 支撑条件和基本趋势没有变

会议认为,今年是实现"十四 五"规划目标任务的关键一年。 面对外部压力加大、内部困难增 多的复杂严峻形势,以习近平同 志为核心的党中央团结带领全党 全国各族人民,沉着应变、综合施 策,经济运行总体平稳、稳中有 进,高质量发展扎实推进,经济社 会发展主要目标任务即将顺利完 成。新质生产力稳步发展,改革 开放持续深化,重点领域风险化 解有序有效,民生保障扎实有力, 中国式现代化迈出新的坚实步 伐。一年来的发展历程很不平 凡,成绩令人鼓舞,特别是9月26 日中央政治局会议果断部署一揽 子增量政策,使社会信心有效提 振,经济明显回升。

会议指出,当前外部环境变 化带来的不利影响加深,我国经 济运行仍面临不少困难和挑战, 主要是国内需求不足,部分企业 生产经营困难,群众就业增收面 临压力,风险隐患仍然较多。同 时必须看到,我国经济基础稳、 优势多、韧性强、潜能大,长期向 好的支撑条件和基本趋势没有 变。我们要正视困难、坚定信 心,努力把各方面积极因素转化 为发展实绩。

会议认为,实践中,我们不断 深化对经济工作的规律性认识。 党中央集中统一领导是做好经济 工作的根本保证,在关键时刻、重 要节点,党中央及时研判形势、作 出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既"放得活"又"管得住"的经济秩序。必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环。必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力。必须统筹好做优增量和盘活存量的关系,全面提高资源配置效率。必须统筹好提升质量和做大总量的关系,夯实中国式现代化的物质基础。

扩大国内需求 稳住楼市股市

会议强调,做好明年经济工 作,要以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,全面贯彻 落实党的二十大和二十届二中、 三中全会精神,坚持稳中求进工 作总基调,完整准确全面贯彻新 发展理念,加快构建新发展格 局,扎实推动高质量发展,进一 步全面深化改革,扩大高水平对 外开放,建设现代化产业体系, 更好统筹发展和安全,实施更加 积极有为的宏观政策,扩大国内 需求,推动科技创新和产业创新 融合发展,稳住楼市股市,防范 化解重点领域风险和外部冲击, 稳定预期、激发活力,推动经济 持续回升向好,不断提高人民生 活水平,保持社会和谐稳定,高 质量完成"十四五"规划目标任 务,为实现"十五五"良好开局打 牢基础。

会议指出,明年要保持经济 稳定增长,保持就业、物价总体 稳定,保持国际收支基本平衡, 促进居民收入增长和经济增长 同步。

会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

要实施更加积极的财政政策。提高财政赤字率,确保财政政策持续用力、更加给力。加大财政支出强度,加强重点领域保障。增加发行超长期特别国债,持续支持"两重"项目和"两新"政

策实施。增加地方政府专项债券 发行使用,扩大投向领域和用作 项目资本金范围。优化财政支出 结构,提高资金使用效益,更加注 重惠民生、促消费、增后劲,兜牢 基层"三保"底线。党政机关要坚 持过紧日子。

要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,适时降准降息,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能,创新金融工具,维护金融市场稳定。

要打好政策"组合拳"。加强 财政、货币、就业、产业、区域、贸 易、环保、监管等政策和改革开放 举措的协调配合,完善部门间有 效沟通、协商反馈机制,增强政策 合力。把经济政策和非经济性政 策统一纳入宏观政策取向一致性 评估,统筹政策制定和执行全过 程,提高政策整体效能。

适当提高退休人员基本养老金 提高城乡居民基础养老金

会议确定,明年要抓好以下 重点任务。

一是大力提振消费、提高投 资效益,全方位扩大国内需求。 实施提振消费专项行动,推动中 低收入群体增收减负,提升消费 能力、意愿和层级。适当提高退 休人员基本养老金,提高城乡居 民基础养老金,提高城乡居民医 保财政补助标准。加力扩围实施 "两新"政策,创新多元化消费场 景,扩大服务消费,促进文化旅游 业发展。积极发展首发经济、冰 雪经济、银发经济。加强自上而 下组织协调,更大力度支持"两 重"项目。适度增加中央预算内 投资。加强财政与金融的配合, 以政府投资有效带动社会投资。 及早谋划"十五五"重大项目。大 力实施城市更新。实施降低全社 会物流成本专项行动。

二是以科技创新引领新质生 产力发展,建设现代化产业体 系。加强基础研究和关键核心技术攻关,超前布局重大科技项目,开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。开展"人工智能+"行动,培育未来产业。加强国家战略科技力量建设。健全多层次金融服务体系,壮大耐心资本,更大力度吸引社会资本参与创业投资,梯度培育创新型企业。综合整治"内卷式"竞争,规范地方政府和企业行为。积极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产业。

三是发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效。高质量完成国有企业改革深化提升行动,出台民营经济促进法。开展规范涉企执法专项行动。制定全国统一大大支项行动。制定全国统一大进场建设指引。加强监管,促进平台经济健康发展。统筹推进财力。深化资本市场投融资制度的包容性、适应性。

四是扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。有序扩大自主开放和单边开放,稳步扩大制度型开放,推动自由贸易试验区提质增效和扩大改革任务授权,加快推进海南自由贸易港核心政策落地。积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。深化外商投资促进体制机制改革。稳步推进服务业开放,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点,持续打造"投资中国"品牌。推动高质量共建"一带一路"走深走实,完善海外综合服务体系。

五是有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。持续用力推动房地产市场止跌回稳,加力实施城中村和危旧房改造,充分释放刚性和改善性住房需求潜力。合理控制新增房地产用地供应,盘活存量用地和商办用房,推进处置存量商品房工作。推动构建房地产发展新模式,有序搭建相关基础性制度。稳妥处置地方中小金融机构风险。央地协同合力打击非法金融活动。

(下转A03版)